	                    Dary pobudzające rozum
	                               Dary pobudzające wolę
	

	Dar  Mądrości
oświeca rozum, dając prawdziwy sąd o Bogu, o sobie i o świecie. Pomaga poznać najwyższe prawdy i zrozumieć Pismo Święte. Obejmuje cały rozum, myślenie i zdolności do nauki.  
	Dar  Rozumu 
pomaga wcielać poznane prawdy w życie. 

	
Oba te dary kształtują wiarę człowieka!

	Dar  Rady
pomaga dobrze pokierować swoim życiem, podejmować słuszne decyzje; daje też zdolność do kierowania i rządzenia innymi, pomaga rozeznać wolę Bożą.
	Dar  Męstwa 
pomaga dzielnie znosić trudności i przeciwności życia daje wytrwałość w cierpieniu szczególnie w przypadku męczeństwa krwi, ale także w chorobie pobudza wolę do wypełniania poznanej woli Bożej.
	Oba te dary kształtują sferę moralną  człowieka!

	Dar  Umiejętności 
pozwala spojrzeć na wszystko „oczami Boga” z Bożej perspektywy, oraz dostrzec obecność Boga  w świecie. 
	Dar  Pobożności 
pobudza wolę do modlitwy, kształtuje postawę synowską wobec
Boga Ojca; wprowadza w osobową relację z Bogiem.
	Oba te dary kształtują sferę duchową człowieka!

	                                                                 Dar  Bojaźni   Bożej
kształtuje postawę synowską względem Ojca, pełną szacunku i zaufania. Uwalnia od lęku przed Bogiem. Jednocześnie wzbudza szacunek do Prawa Bożego, pomaga przyjąć je za swoje: człowiek nie chce grzeszyć i ranić Ojca! 
	Jest nadrzędnym darem, w  stosunku do pozostałych!


Bierzmowanie (nazwa od bierzma, czyli belki podtrzymującej strop kościoła) – wraz z chrztem i Eucharystią stanowią trzy sakramenty wtajemniczenia chrześcijańskiego. Podobnie jak podczas Pięćdziesiątnicy Duch Święty zstąpił na zgromadzonych uczniów, tak samo Duch Święty zstępuje na każdego ochrzczonego, który prosi o dar Ducha Św. Umacnia go  i wspiera do dawania świadectwa o Chrystusie. 


Symbole Ducha Świętego: gołębica, woda, namaszczenie, ogień, światło, pieczęć, obłok.
Owoce życia według Ducha: miłość, radość, pokój, cierpliwość, uprzejmość, dobroć, wierność, łagodność, opanowanie (Ga 5,22-23a).
· Kto będzie moim patronem? Co o nim wiem? Czemu chcę, aby był moim patronem?
· Czemu chcę przystąpić do tego sakramentu, jakie mam oczekiwania?

· FORMUŁA: Pragniemy, aby Duch Święty, którego otrzymamy, umocnił nas do mężnego wyznawania wiary i do postępowania według jej zasad.

Bierzmowanie jest to sakrament, w którym Duch Święty udziela się człowiekowi ochrzczonemu jako Dar. 

 Istotny obrzęd bierzmowania składa się z trzech elementów wykonywanych równocześnie. 

Są to: 

1. Namaszczenie olejem krzyżma /biskup kreśli znak Krzyża na czole ochrzczonego/.

2. Nałożenie ręki biskupa na jego głowę.

3. Słowa: 
Bp: "Przyjmij znamię daru Ducha Świętego".


Bierzm.: "Amen".


Bp: "Pokój z tobą"



Bierzm.: "I z duchem Twoim".
W Kościele rzymskokatolickim zwyczajnym szafarzem bierzmowania jest biskup. W pewnych okolicznościach bierzmować może kapłan upoważniony do tego przez prawo kościelne.

Skutki bierzmowania są następujące:,

· udoskonala łaskę Chrztu św.
· głębiej zakorzenia nas w synostwie Bożym,

·  ściślej jednoczy nas z Chrystusem,

· pomnaża w nas dary Ducha Świętego,

·  udoskonala naszą więź z Kościołem,

· umacnia do świadczenia o wierze chrześcijańskiej słowem i czynem.

Bierzmowanie przyjmuje się raz w życiu! Bierzmowanie, podobnie jak Chrzest, nie może być powtarzane ze względu na niezatarty charakter, czyli znamię Chrystusa, które wyciska na duszy chrześcijanina. 

Obrzędy sakramentu:

 Obrzędy sakramentu bierzmowania zawsze oznaczały udzielanie się Ducha Świętego bierzmowanemu. Początkami obrzędy te sięgają czasów apostolskich. Apostołowie, bowiem wkładali ręce na ochrzczonych i ci otrzymywali Ducha Świętego. Biblijny obrzęd sakramentu bierzmowania był krótki. Składał się z modlitwy i włożenia rąk. Do tego istotnego obrzędu Tradycja w III wieku dodała: znak krzyża kreślony na czole i namaszczenie olejem świętym.

 Za wzorem Apostołów, w pierwotnym Kościele sakramentów Chrztu i Bierzmowania udzielano w czasie jednej akcji liturgicznej i nazywano je sakramentami wtajemniczenia chrześcijańskiego. Do wtajemniczenia należała także pierwsza Komunia św. W Tradycjach Apostolskich św. Hipolita Rzymskiego te trzy sakramenty stanowią jeszcze jedną całość. 

W wyniku odnowy liturgicznej, obecne obrzędy sakramentu bierzmowania są następujące:

· przedstawienie kandydatów biskupowi;

· przemówienie biskupa do kandydatów, uwzględniające wszystkich wiernych obecnych;

· odnowienie przyrzeczeń chrzestnych;

· modlitwa biskupa o dary Ducha Świętego, z wyciągniętymi rękami nad kandydatami;

· udzielenie sakramentu Bierzmowania każdemu kandydatowi z osobna;

· modlitwa powszechna;

· błogosławieństwo końcowe.

Nakładanie rąk na głowę jest gestem biblijnym (Rdz 48, 14; Kpł 9, 22; Lb 8,10; 27, 25...), który w liturgii należy do najstarszych obrzędów. W sakramencie bierzmowania włożenie ręki biskupa na głowę kandydata oznacza iż Duch Święty udziela mu się jako niewymowny Dar. W Dziejach Apostolskich czytamy, że Apostołowie wkładali ręce na ochrzczonych i otrzymywali Ducha Świętego (Dz 8, 15-17; 19, 5-6).

Krzyż jest świętym znakiem odkupienia (Koi l, 20) i wiary świętej (l Kor 1,17). Jest pieczęcią, którą nosi na sobie każdy, kto służy Bogu (Ap 7,4). Wśród symboli chrześcijańskich zajmuje naczelne miejsce. Kreślenie znaku krzyża na czole bierzmowanego oznacza, że ma on prawo i obowiązek wyznawania swojej wiary świętej, która jest jego chlubą i nie powinien się jej wstydzić lecz odważnie ją wyznawać i bronić jej. Naznaczenie krzyżem zobowiązuje bierzmowanego do pewnej dyscypliny osobistej, polegającej na prowadzeniu swojego życia zgodnie z wymogami Ewangelii.
